

# CULTURA Y ACCIÓN



órgano de la confederación regional del trabajo de aragón, rioja y navarra

Año II

ALCANIZ, MARTES 7 DE DICIEMBRE DE 1937

Número 129

¿Sería posible la guerra sin la C. N. T.?  
¿Sería posible la vida económica de la retaguardia sin la C. N. T.?  
¿Por qué es posible, pues, un Gobierno sin la participación de la C. N. T.?

## «La militancia confederal supo cumplir con su deber, actuando con plena responsabilidad en todo el Norte»

### LLOYD GEORGE visitará la ESPAÑA leal

LONDRES, 6.—En los círculos políticos se dice que Lloyd George pasará el invierno en la Riviera francesa, asegurándose que saldrá de Londres antes de las Navidades.

Se cree que el político inglés aprovechará el viaje para visitar la España leal, atendiendo a una invitación del Gobierno de la República.—Cosmos.

### EXPULSAN de BELGRADO a dos PERIODISTAS EXTRANJEROS

BELGRADO, 6.—Las autoridades yugoeslavas han dictado orden de expulsión contra los corresponsales de la Agencia «Reuter» y del «New York Times», acusados de haber transmitido a menudo informaciones falsas o tendenciosas.

Sólo se les conceden tres días de plazo para abandonar el territorio.—Cosmos.

## «Los débiles tienen pocas probabilidades de ser oídos» Por eso Francia se esfuerza en estrechar sus alianzas. Y con esta misión, recorre varios países el Ministro de Negocios

### DELBOS visitará a TITULESCO

BUCAREST, 6.—De buena fuente se dice que Delbos visitará en esta al ministro rumano del Exterior, Titulesco, devolviéndole, así, la visita que éste le hizo.—Cosmos.

### QUEREMOS SER FUERTES - dice Delbos

VARSOVIA, 6.—El ministro francés del Exterior, Delbos, ha recibido a los representantes de la Prensa polaca y corresponsales extranjeros.

Se mostró muy agradecido por el tacto y la ecuanimidad demostrados por toda la Prensa al comentar su viaje a Polonia, amiga y aliada.

Dijo que su visita había servido para comprobar la profunda amistad y solidaridad que unen a los dos países.

Se mostró sumamente satisfecho, también, de su reciente visita a Londres, donde pudo comprobar, igualmente, la solidaridad entre Inglaterra y Francia, así como de la visita de Von Neurath, que acudió a saludarle a la estación a su paso para visi-

## Ni a la organización ni a sus militantes les alcanza la menor responsabilidad en aquellos episodios

### Nota del Comité Nacional de la C. N. T.

BARCELONA, 6.—Por la C. N. T. ha sido facilitada la siguiente nota:

«Reunido el Comité Nacional con los representantes de los Comités Regionales de Asturias y del Norte y examinada ampliamente la gestión de los Comités, de los camaradas que ocuparon cargos oficiales y de la militancia en general, se llegó a la conclusión de reconocer como acertada y loable la gestión de todos, y se determinó se haga constar en público que nuestra militancia, desde todos los lugares que ocupó supo cumplir con su deber y atajar las circunstancias, actuando con plena responsabilidad.

No es a la militancia confederal a la que pertenece ni la menor responsabilidad por la pérdida del Norte, primero, y la de Asturias, después. Esta responsabilidad recae sobre los obligados a aportar lo que hacía falta para mantener la defensa de aquel territorio leal. Lo cual hacemos

constar para satisfacción de los militantes del Norte y de Asturias y del movimiento en general.—El Comité Nacional.—Cosmos.

### La familia Lindbergh en New York

NUEVA YORK, 6.—A bordo del «President Hardin», y procedente de Europa, ha llegado a este puerto el matrimonio Charles Lindbergh y su hijo.

Es la primera vez que vienen a América desde el año 1935, en que se fueron a Europa, precisamente en los días de la ejecución de Bruno Hauptman, considerado como cómplice en el ruidoso suceso del rapto y muerte de Baby Lindbergh.

Se declara que vienen a pasar las fiestas de Navidad, junto con la familia de la señora Lindbergh.—Cosmos.

### El Presidente de Haití, desleal a su pueblo en la lucha con la República Dominicana

NUEVA YORK, 6.—El «New York Times» publica una información sobre los sucesos ocurridos entre Haití y la República Dominicana.

Dice el periódico que el pueblo haitiano se muestra hostil a la actitud del presidente Vincent en la controversia que separa a los dos Estados.

Se asegura que la población de Haití reprocha a su presidente su pasividad, y hasta algunos

le acusan de complicidad con el presidente dominicano.

Según se afirma en la mencionada información, en numerosas poblaciones de Haití se han celebrado manifestaciones de desagrado y los obreros declararon varias huelgas de protesta.

El Parlamento de Haití se halla reunido en sesión permanente para buscar una solución al conflicto.—Cosmos.

### Entierro de las nueve víctimas del accidente ferroviario de Valencia

VALENCIA, 6.—Entre ayer y hoy se han verificado los entierros de las víctimas habidas en el accidente ferroviario del sábado, acaecido en uno de los cruces cercanos a esta capital.

El número total de muertos ha sido de nueve, cuatro varones, cuatro mujeres y un niño de doce años.

Al traslado de los restos acudió una representación de las autoridades y mucho público.—Cosmos.

## Las conversaciones italo-yugoeslavas se iniciaron ayer después de un recibimiento espectacular y apoteósico.

Reconstrucción política de Europa.-Relaciones con la Entente Balkánica y Pequeña Entente.-Convenio italo-yugoeslavo.-(Cuestiones que, según Gaida, se tratarán en las entrevistas)

### Llegan a ROMA los delegados YUGOESLAVOS

ROMA, 6.—Ayer, domingo, llegaron a esta capital el presidente del Consejo y el ministro de Negocios Extranjeros de Yugoslavia, los cuales fueron objeto de un espléndido recibimiento, acudiendo a esperarlos todo el Gobierno italiano, con Mussolini y el conde Ciano.—Cosmos.

### Conferencias con CIANO MUSSOLINI y el REY

ROMA, 6.—El presidente de Yugoslavia ya ha celebrado sus primeras conferencias políticas en esta capital.

A las diez y media de la mañana fué recibido en el Palacio Chigi pro el conde Ciano. A las once le recibió Mussolini, en el Palacio Venecia, durando la entrevista tres cuartos de hora.

Inmediatamente se trasladó el presidente yugoeslavo al Quirinal, donde fué recibido, en audiencia privada, por el rey Víctor Manuel. A la misma hora, la señora del presidente era recibida por la reina de Italia.—Cosmos.

## APARATOSO Y TEATRAL

ROMA, 6.—El Gobierno fascista quiso dar carácter apoteósico a la llegada del premier yugoeslavo Stoyatchnovitch, el cual llegó a la estación a las 21,50 del domingo, hallándose aquélla engalanada con plantas, gallardetes y las banderas italiana y yugoeslava.

Acudieron a recibirle numerosas fuerzas militares, entre ellas un regimiento de Granaderos y un batallón de Camisas Negras, a las que el premier yugoeslavo pasó revista, siendo en total los formados unos 5.000 hombres.

También acudieron a recibirle infinidad de miembros de las organizaciones fascistas, haciéndolo Mussolini vistiendo el traje de comandante de las Milicias del fascio.

Igualmente se encontraban en la estación los embajadores de Alemania y Turquía, el ministro de Checoslovaquia y el encargado de Negocios de Rumania.

Al entrar el tren en agujas, las bandas de música militares entonaron el himno italiano y el de Yugoslavia.

La entrevista con Mussolini fué extremadamente cordial, según dice la Agencia oficiosa italiana, marchando después Stoyatchnovitch a Villa Madonna.

El viaje lo hizo en un automóvil, acompañado del conde Ciano, y en otros que marchaban detrás iba la esposa del premier yugoeslavo con las de las personalidades fascistas.—Cosmos.

Pasa a la tercera página.

### Hallazgo de armas y munición y más de 250 detenidos en Barcelona

BARCELONA, 6.—El comisario general, al recibir hoy a los periodistas, les dió cuenta de que en una fábrica abandonada de la calle de Valencia, y en un registro practicado por la Policía, había sido hallada una buena cantidad de armas y municiones.

Se encontraron 130 fusiles mauser, fusiles ametralladoras, municiones y cajas de bombas. Añadió que durante la tarde de ayer y en diversas «razzias» efectuadas por la Policía, habían sido detenidos más de 250 individuos.—Cosmos.

## Perfil del día

Nuestro país no funciona con pulso seguro. Hay muchas vacilaciones, tanteos, modificaciones, demasiado flujo y reflujo, demasiado hacer y deshacer.

¿Para qué entretenerse tanto en cosas baladíes? ¿Por qué fijar nuestra vista en cortar cosas que están bien nacidas?

Gastamos energías en balde, ¿y para qué? Pues con mucha frecuencia para poner mal lo que está bien.

Sin embargo, lo que realmente está mal, aquello que es un deseo nacional que se modifique, se aferra a permanecer incólume.

Ese vestido no le sienta bien al cuerpo español. No obstante al pueblo español se le hace vestir de esa manera.

No puede tolerarse que las voces de fuera o las voces personalistas de aquí dentro, tengan más valor que los anhelos generales o que las organizaciones y partidos responsables.

El pueblo es hoy una entidad pensante y sus deseos son justos y han de pesar en el ánimo de quien se quiera se-

guir llamando su representante.

Nuestra conciencia nacional ha adquirido, mejor dicho, se ha ganado, a fuerza de heroísmos, una opinión extraordinaria, porque ha sabido demostrar al mundo cómo se combate a la tiranía.

Los únicos que no han comprendido esto, son los más llamados a escuchar esta voz renovadora que surge de la entraña del pueblo.

Nosotros consideramos que hoy no podrá hacer nada práctico por la causa leal, nadie que no tenga un sentido creador; para actuar eficientemente sobre nuestro pueblo hay que pensar en que España ha comenzado a formarse a partir del 19 de julio.

Los españoles estamos reduciendo a cenizas ese montón inmundado de porquería que han ido acumulando dos mil años de opresión.

Esa España que no le dejaron ser, enseñará al mundo la ruta de una sociedad sin dioses, amos ni esclavos.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

# La retaguardia debe estar en el trabajo tantas horas como los soldados en la trinchera

## Las Colectividades campesinas, factor de guerra y base del triunfo

No es posible evaluar en su justo valor, la cantidad de sacrificio, y la proporción en que las colectividades campesinas han contribuido y contribuyen a la resistencia y a la victoria, pero puede afirmarse que de no haberse formado éstas, y haber aglutinado el trabajo y el esfuerzo del proletariado agrícola antifascista, no hubiera sido posible la vida en la zona liberada.

Hemos visto trabajar a los compañeros colectivistas, hemos contemplado el funcionamiento de las colectividades de Aragón, hemos comparado el rendimiento de las tierras colectivizadas, con otras colindantes. Ni están tan bien labradas ni producen tanto, las que siguen en manos de propietarios.

Si nuestros compañeros campesinos se hubiesen visto ayudados por los poderes públicos en la medida que merecen, si la serie de obstáculos e inconvenientes y la campaña insidiosa de que han sido objeto las colectividades, se hubiese trocado en apoyo incondicional, como correspondía al esfuerzo antifascista que llevaban a cabo, otra sería la situación en la retaguardia y no se hubiere observado esta baja de temperatura moral que en ciertos sectores se viene notando.

Hemos dicho en otras ocasiones que el campesino colectivista debiera considerarse movilizado, pues lo mismo trabaja para la guerra el campesino que el miliciano. Por el contrario se han aligerado de brazos las tierras, incrementándose la burocracia donde los emboscados se acojen para librarse de los frentes.

Si se hubiese practicado una inteligente política de protección a las colectividades campesinas, no se plantearían problemas como el de la recogida de la aceituna al que se procura dar solución con remedios exóticos e ineficaces como las famosas brigadas de choque.

Aún estamos a tiempo de remediar el peligro que esto representa para la economía, la guerra y la revolución, volviendo la mirada hacia el campo, facilitando el desarrollo de las colectividades hasta llegar a la socialización de la tierra, principio básico de la felicidad humana.

La guerra tiene un problema importante que es el del armamento, pero tiene otro que es el que conduce a la victoria: la economía. Y ésta solo se consolida favoreciendo el desarrollo de la colectivización agrícola.

Ganaremos la contienda. Los Sindicatos trabajan y laboran constantemente pero hemos de ganar la revolución, y ésta solo la ganaremos mediante la socialización de la tierra.

Hernández

Un año de vida libre vale más que ochenta años de esclavitud

## A todos los Sindicatos

«Cultura y Acción» necesita corresponsales y vendedores en todos los pueblos, para saber lo que pasa en nuestra región y para que la gente de nuestra región lea el periódico de la C. N. T. en Aragón.

Dentro de breves días vamos a inaugurar una sección titulada «noticias de los pueblos». Y queremos que todos los pueblos estén dignamente representados.

Esa será la mejor demostración del exponente de trabajo que cada organización desarrolla.

Por que los cargos se tienen para laborar con intensidad y provecho.

## Rápida

No se hace únicamente la revolución a fuerza de tiros. Menos, a plazos fijos. O disparando dardos y softomas en la tribuna. Ese es, quizá, el aspecto menos importante.

La revolución se hace aprendiendo geografía y dibujo. Conociendo exactamente la topografía de las ciudades y pueblos. Sabiendo utilizar medios convincentes para despertar la simpatía de los pueblos hacia nuestra causa. Creando un estado de conciencia a través de nuestras minorías más solventes. Produciendo actos que puedan ser bien acogidos por las masas populares. Significándose por una conducta elevada, que nos ponga a cubierto de toda sospecha. Siendo los mejores entre los mejores.

Es necesario también que vayamos transformando la mentalidad de los trabajadores de una manera más acelerada. Se impone salir del campo abstracto de la idea que podemos denominar pura, y sacar fórmulas para aplicarlas al mundo que nos circunda, teniendo en cuenta las circunstancias de lugar y tiempo. Con ejemplos prácticos de cara a los problemas de la realidad, conseguiremos mucho más que con tratados de filosofía. Con esto no queremos decir que dejen de leerse las obras fundamentales de nuestros teóricos, no; se deben leer, ellos nos permitirán crear una base esencial y necesaria para robustecer nuestro acervo cultural. Pero sin descuidar el presente. En la medida que nosotros sepamos influir sobre el presente y sus problemas, dependerá la suerte o desgracia de la libertad de toda una nueva civilización, de todo un pueblo que, cual el español está llamado a realizar la experiencia más original y sublime de cuantas hasta aquí se llevaron a cabo con todo el proceso histórico de los pueblos del mundo.

## Los deseos del pueblo

En estos últimos días se nota gran actividad en los medios sindicales de nuestra región.

Se han celebrado Asambleas, de acuerdo a nuestras tácticas federalistas, en todos los pueblos. Se han reunido los Plenos Comarcales y pronto—ya está fijada la fecha—se reunirá el Pleno ampliado de Comarcales.

Nuestra organización tiene problemas de carácter nacional, de singular importancia. Problemas de guerra, ya que la guerra ocupa nuestra mayor atención por tratarse de la cuestión más vital. Y todos esos problemas han de resolverse de acuerdo con las masas enroladas en la C.N.T. Frente a ellos, las Asambleas han fijado su criterio.

Pero hay asuntos de tipo regional. De ellos, los más importantes, se relacionan con la libertad de nuestros presos, la legalización de las colectividades, la entrega a los campesinos de las tierras expropiadas y la formación de los Consejos Municipales. En estos problemas está centrado el pensamiento de la masa confederal.

De su pronta solución depende que la vida de los pueblos de Aragón transcurra por los cauces normales. Aquellos que, por razón de los cargos que ocupan tienen la misión de velar por servir los deseos de todos los sectores antifascistas, están en el deber de contribuir a que esos deseos se lleven a la práctica.

Poner impedimentos es volver la espalda al pueblo, a una gran parte del pueblo aragonés. Si no se impone una honrosa rectificación a la política que se sigue en Aragón, no podrá decirse que se representa al pueblo antifascista aragonés.

Adelante, sindicatos de la C. N. T. Que vuestros deseos sean pronto una realidad.

## También la Comarcal de Alcañiz, celebró su pleno

Este Pleno, al que concurrieron delegados de toda la comarca coincidió con los acuerdos tomados en los Sindicatos de Alcañiz, destacando como asuntos de mayor alcance estos tres aspectos:

Primero.—Dar mayor impulso a la intervención del Comité Regional cerca del Frente Popular Antifascista, para acelerar la constitución inmediata de los Consejos Municipales en cuantos pueblos viven sometidos a la parcialidad de las Comisiones Gestoras.

Segundo.—Intensificación de la labor realizada a favor de nuestros camaradas presos, hasta llegar a crear un ambiente que haga posible libertarlos urgentemente.

Tercero.—Se entiende que, por ser el periódico «Cultura y Acción» una necesidad imperiosa, hay que prestarle una ayuda eficaz, haciendo que se suscriban todos los Sindicatos con varios números, con donativos, etc., hasta conseguir aumentar el número de sus páginas, con miras a intensificar la obra del campesinado y a divulgar nuestras ideas, con trabajos de mejores plumas del campo libertario.

Se puso de relieve la pésima actuación que vienen realizando las Comisiones Gestoras.

Fueron ratificados los nombramientos ya existentes en el Comité Comarcal.

Por el Pleno,  
El Secretario de la Comarcal.  
Alcañiz, 6-12-37.

### Información local

Por la Comandancia Militar de la Plaza van a ser dotados de la debida vigilancia los refugios contra la aviación

También por la Alcaldía se les dotará de la luz eléctrica necesaria

#### Los refugios

Continúan siendo oídas nuestras sugerencias acerca de los refugios de que se dispone en el pueblo para en casos de bombardeos aéreos, y cuyas sugerencias tienden, como es bien sabido, a que servicio tan importante y trascendental para el vecindario funcione en las mejores condiciones posibles.

El pasado sábado, según publicamos, ya el comandante mi-

litar de la plaza, adhiriéndose a nuestra campaña, que encontró justísima y atinada, dió las órdenes oportunas, que inmediatamente comenzaron a cumplirse, de que los vehículos no entorpecieran, por ningún motivo, las calles y plazas céntricas, a fin de dejar al público libre el acceso a los refugios, y ahora, completando medida tan acertadísima, nos ha manifestado que, a partir de hoy, establecerá una guardia permanente en cada uno de los refugios más importantes del pueblo para evitar que nadie, en absoluto, pueda utilizarlos para otra cosa que no sea el ocultarse de la aviación negra al toque de las sirenas avisando del peligro.

Además, también como consecuencia de nuestra campaña en pro de estos refugios, se ha conseguido que en breve se les dote a todos de luz eléctrica, para que su utilización se haga más cómoda que actualmente, realizándose ya por la Alcaldía activas gestiones para la adquisición de pilas, lo cual tiende a que aquellos no queden ni un momento a oscuras, aun en el caso de averías, por bombardeo u otras causas, en el tendido eléctrico.

Al recoger estas gratas noticias, hacemos constar al comandante militar de la plaza y al alcalde nuestra satisfacción, que estimamos ha de ser la misma que el vecindario experimente cuando vea sus refugios en las condiciones que él tanto venía deseando.

#### Local para talleres de ropa

Po las Mujeres Libres de Alcañiz se está buscando estos días un local apropiado para establecer en él un taller colectivo en el que se puedan confeccionar las ropas de abrigo que con destino a nuestros soldados se remitirán a los mismos a cuenta de la suscripción abierta, al efecto, por CULTURA Y ACCION.

Hasta ahora, las mencionadas compañeras no habían logrado encontrar el expresado local, pero enterado de ello el comandante militar de la plaza y deseando contribuir a labor tan digna de encomio, nos ha manifestado que está dispuesto a ceder un local a Mujeres Libres en el momento que así lo soliciten.

En su consecuencia, ya lo saben las aludidas compañeras, y a trabajar para que este invierno nuestros soldados no sientan sus carnes azotadas por el frío en las trincheras.

La enfermedad es un producto del vicio y del hambre

## Se ha celebrado en Valderrobres un pleno Comarcal

Y abordó varios problemas de gran interés

Con asistencia de todos los pueblos de la Comarca, se ha celebrado el Pleno Comarcal. Asistió también una representación del Comité Regional de Aragón Rioja y Navarra.

Sus acuerdos más importantes fueron:

Cumplimiento riguroso de los acuerdos tomados en los Plenos nacionales y regionales.

Aceptación del aumento fijado para la cotización del sello confederal.

Ratificación de la política seguida por el Comité Regional.

Intensificación de nuestra campaña oral y escrita.

Apoyar con todos los medios necesarios al periódico «Cultura y Acción».

Hacer patente nuestra autoridad en todos los organismos municipales.

Exigir la inmediata libertad de todos nuestros presos.

Con gran acopio de datos se puso de manifiesto la conducta sectaria y los atropellos sistemáticos que se vienen produciendo contra nuestra organización, en todos los pueblos donde todavía existen comisiones gestoras. Se convino en presionar cerca del

Comité Regional del Frente Popular Antifascista para ir, rápidamente a la constitución de los Consejos Municipales.

Se ratificó el nombramiento a favor del actual Comité Comarcal y se nombró—por ausencia del anterior Secretario— al compañero representante del Sindicato Unico de Cretas.

Toda la reunión que fué intensa y laboriosa transcurrió dentro del mayor entusiasmo. Nuestra C. N. T. fué aclamada por todos los concurrentes.

El Corresponsal.

Valderrobres, 6-12-37.

### CULTURA Y ACCION

precio ejem. 0'15

## Cartelera

CINES COLECTIVOS

Hoy Martes, a las ocho de la noche

PIERNAS DE PERFIL por Buster Kerton, Jimmy Durante y Telma Todd

ASI AMA LA MUJER por Joan Crawford y Franchot Tone

## ¡Los presos! ¡Los presos!

No reclamamos nuestros presos, porque sean de la C.N.T. Lo haríamos igual si los presos fueran republicanos, socialistas, comunistas o de la U.G.T. Hablamos de los presos porque estimamos que en el territorio leal no debiera haber un sólo preso

Con mucha frecuencia nos hacemos esta pregunta: ¿Qué pensarán los republicanos, socialistas, comunistas, sindicalistas y anarquistas, presos en las cárceles fascistas, cuando se enteren que aquí, en el campo leal, hay obreros revolucionarios que sufren prisión; obreros que, de haber estado en las capitales dominadas por el fascismo, hubieran sido inmediatamente fusilados?.

Borremos esa mancha, camaradas del Frente Popular Antifascista. ¡Libertad para los presos de la C.N.T.!

### Actividades aéreas

## Las últimas incursiones en Aragón, les cuestan a los fasciosos cuatro aparatos

Ya el Parte Oficial del Ministerio de Defensa registra la acción intensísima que la aviación enemiga viene desarrollando últimamente en Aragón, pretendiendo principalmente localizar y bombardear en masa nuestros aeródromos. El domingo último fué quizá más intensa que nunca esta actividad aérea del enemigo.

Por dos veces, en el curso de la mañana, sonaron las sirenas en Alcañiz previniendo al vecindario de la proximidad de los aviones rebeldes. En esta villa no llegaron a ser vistos, pero

pronto el rumor localizó los aparatos en las proximidades de Caspe y dió cuenta de encarnizados combates entablados con los cazas leales.

Efectivamente, nuestros cazas, que tan brillantemente vienen comportándose, salieron inmediatamente al encuentro de los enemigos, obligándolos a entablar combate en repetidas ocasiones, combates que fueron, en absoluto, favorables a nuestros pilotos.

Las noticias que nosotros tenemos sobre el particular, vino a confirmarse el Parte Oficial,

dando cuenta del derribo de tres cazas y un trimotor. Todos los aparatos cayeron en territorio leal, en términos de la provincia de Zaragoza y en varios descampados. Uno de los aviadores rebeldes fué recogido muerto.

### EL COMBATE DE AYER

Poco poco después de mediodía de ayer, sonaron también las sirenas de alarma, previniendo de la presencia de la aviación enemiga. A los pocos momentos, algunos fueron los que en este pueblo vieron cruzar el cielo, en rápida fuga, a un trimotor rebelde, perseguido de cerca por cuatro cazas republicanos.

Parece que los pilotos leales lograron dar alcance al fugitivo, ametrallándole, pero aunque fueron muchos los rumores de que el aparato enemigo había sido abatido, parece que logró llegar a terreno faecioso, aunque con averías.

# Sólo los incapaces de luchar piensan en derrotas

Broche de oro

## El hombre inmune

Las Babilonias capitalistas de hoy (Berlín, Londres, París, New York, sobre todo), sintéticas máquinas monstruosas de lo inútil moderno, se comen y se digieren venenosamente a sí mismas, por sus propias lacras.

Esto es bueno para ellas y para el mundo. Hay ya síntomas de que muchos vemos, dentro y en torno de estas capitales Babilonias, esa endémica decadencia; y nos proponemos evitarla saliendo de ello. La ciudad desmedida diferencia, aísla; el campo iguala, funde. New York, por ejemplo, cuando, el domingo, se queda sola, es como un taller colosal cerrado, una enorme fábrica parada. Sin hombre, se ve bien que no es casa del hombre.

El comunismo capitalista, mina, tesoro, sostén de las actuales colmenas decadentes, ha de caer al comunismo idealista, lírico, subjetivo: comunismo comunista en lo necesario, lo suficiente material, e individualista en lo infinito inmaterial, espiritual; y no

hay otro comunismo para el hombre mejor. (Entre los dos, quedará nulo, como un absurdo tránsito, el imposible comunismo totalitario, tan estéril, tan seco, tan yerto como las dictaduras de tipo fascista o nazista que son su propio revés o derecho, según quien mire). El verdadero hombre, es decir el trabajador verdadero, material o intelectual, no podrá nunca soportar dictaduras de castillo ni de plaza, cadena de oro ni de hierro.

El hombre tristemente mecanizado, diente de los engranajes babilónicos, debe recobrar del progreso, con o contra el progreso y por su propia rueda, su lógico tamaño, su fuerza misma, su auténtica individualidad.

El estado normal, justo, efectivo del progreso general es aquél en que todos seamos «aristócratas», digo «sencillos seres de profundo cultivo interior»; aquél en cuya raya el hombre no parezca, no pueda parecer pequeño, cansado ni preso.

Juan Ramón Jiménez

## Amplias declaraciones del Presidente de Euzkadi

Gestiones para un canje de prisioneros. - En el Extranjero hay más de 200.000 vascos evadidos de España. - La movilidad de la flota pesquera

BARCELONA, 6.—El presidente del Gobierno de Euzkadi, José Antonio de Aguirre, de regreso de su viaje al extranjero, recibió a los periodistas locales, corresponsales extranjeros y redactores de Agencias, con quienes conversó extensamente por espacio de más de una hora.

En sus declaraciones, manifestó que estaba realizando una activa labor para el rescate de prisioneros, en general, y, principalmente, de los vascos, a base de un cambio con los que tiene en su poder el Gobierno legítimo.

Añadió que era difícil precisar el número de los prisioneros que podrían ser rescatados, ya que en el cambio habían de ir incluidos los desterrados en poder de las Embajadas. Es de tener en cuenta—siguió—que el número de prisioneros hechos por los facciosos en el Norte es bastante crecido, pero, así y todo, es bastante mayor el número de los apresados por las fuerzas leales en las distintas operaciones llevadas a cabo. Conste que me refiero tanto a combatientes como a personalidades destacadas.

A preguntas de un informador acerca de la entrevista que tuvo en París con Companys, dijo que, como se había dicho, muy acertadamente, la mencionada visita, que a tantos comentarios dio origen, fué de pura cortesía. Y en cuanto al motivo de su viaje al extranjero sobrepasan hoy de los deseos de estar en contacto con los vascos emigrados y a fin de que no les faltase ningún cuidado.

Agregó que los vascos en el extranjero sobrepasan hoy de los doscientos mil, cifra aumentada continuamente por los contingentes evadidos de la zona rebelde.

Habló del estado de ánimo de toda la población del Norte bajo el yugo del invasor, que, cada día, es más fuerte y más cruel, imperando el desmán y el crimen.

Se le interrogó sobre el proyecto de abastecimiento a la zona leal de pesca capturada en el Cantábrico por la flota pesquera evacuada a la caída del Norte, y respondió que sobre este punto se habían publicado informaciones equivocadas. Este abastecimiento por vía Cervera y a través de Francia, no representa ninguna competencia para la in-

dustria francesa, ya que el pescado no será vendido en Francia.

Respecto a la flota del Norte, manifestó que sería difícil enviarla al Mediterráneo. Es preciso ponerla en actividad, pues los facciosos hacen continuas gestiones tratando de lograr el embargo de estas embarcaciones, que se encuentran en los puertos extranjeros, lo que quiere decir que la inactividad es peligrosa.

Afortunadamente, los resultados de estas maniobras facciosas han sido casi nulas, ya que fueron muy pocas las embarcaciones que consiguieron embargar. Dos Tribunales, el de Escocia y el de Londres, coincidieron en una decisión favorable para el Gobierno español respecto a este asunto.

Las Comisiones de Francia, Bélgica e Inglaterra, que se trasladaron a la zona facciosa para hacer una información acerca de si era procedente la vuelta a sus hogares de los niños evacuados, ha vuelto muy deprimida después de comprobar la furiosa y odiosa represión que reina en el campo rebelde. La mayoría estimó que no era prudente el regreso. Es digno de tener en cuenta que la Comisión estaba integrada por gente afecta a los rebeldes, pero que no ha dejado de reconocer la existencia de la violencia y el crimen.—Cosmos.

La anterior declaración del que fué jefe del ex Gobierno vasco, es todo un tratado de No hay derecho, es un ultraje a la dignidad de los que luchamos en la España leal, que Aguirre diga que en el extranjero hay 200.000 evacuados vascos.

¿Es que una vez perdida Vasconia ya no les interesa España? ¿Para eso quiso Aguirre la autonomía vasca?

Y aún queda por comentar otro asunto. Aguirre habla de un canje de prisioneros. Canje con el fascismo es relación, es entendimiento; es, en una palabra, claudicación y vilipendio.

¿A eso viene Aguirre a España? ¿Márchese corriendo don José Antonio a Francia, a la zona rebelde, a esta España digna y heroica, que prefiere morir antes que ser degradada y sometida.

## Floreceas de Aragón

«Inglaterra» está «quiciendo» porque el Japón se va «haciendo» el amo de China. Pero yo «mestoy barrutando» que lo que a «Inglaterra» le «sulfura» es el «nuabarse alantau» ella. Y aún así me «patice» que «sinchará».

Por que de los chinos «limporta» lo «mesmo quiamín» de los obispos.

Delbos ha «conferenciau» con el presidente polaco. ¿A «quian tramau» alguna polacada?

En Pamplona, los requetés y falangistas andan «liaus» a tiro limpio. Hasta «aura» van 60 «limpiaus».

Los «guénos pamplonicas» están «denorabuena». Ya tienen 60 asesinatos menos. Sesenta y... lo que te rondará si «siguis» por ese camino.

En Shanghai no quieren a los japoneses. Y en España tampoco queremos a los facciosos.

¡Toma que «ridios»! Pues por eso han «traid» italianos y aleman. «Pa metenos» el fascismo a bombazos.

Italia dice que fabrica aviones «pa trair» la paz.

¿Serán inocentes palomicas o «pajaricos» de turrón? ¿Qué «poetico» y que dulce es el idiota italiano!

China protesta al Gobierno italiano por haber reconocido el Manchukuo.

Eso es perder el tiempo. ¿Es que «inora» China «quel» Gobierno italiano no «almita» protestas? Si las «almitiera» «¿ande» estaría «aestas» horas Mussolini y su «jarca»?

«Guen» día «pa» la gloriosa. Ayer batieron a los aparatos facciosos que volaban por los cielos de Caspe, Alcañiz y Barbastro.

Se ve que los cielos dan mal «resultau» a los italianos y alemanes. Y eso que llevan medallitas de los santos que están en los cielos. Dios «sus» coja «estrellaus».

EL TIO CALZONES.

## VIAJE UN TANTO ENIGMATICO DEL REY LEO. POLDO A LONDRES

Esta vez no va sólo

LONDRES, 6.—Por segunda vez, en menos de un mes, ha visitado esta capital el rey Leopoldo de Bélgica, que viene acompañado de la reina Isabel y del príncipe heredero Carlos, duque de Brabante.

A este propósito, circulan varios rumores, asegurando unos que el rey de los belgas está enfermo, otros que atribuyen el viaje a los propósitos matrimoniales del duque de Brabante, y otros que le dan un carácter político.

Todos estos rumores han sido desmentidos en una nota oficial facilitada por el secretario del rey Leopoldo.

De todas las maneras, los motivos de este nuevo viaje aún no han sido explicados satisfactoriamente.—Cosmos.

## EL URUGUAY también nombró agente general en BURGOS

MONTEVIDEO, 6.—Se sabe que el Gobierno ha designado a Juna Rivas como agente general del Uruguay ante el Gobierno de Burgos.

Se autoriza a éste para que nombre, a su vez, un agente general en Montevideo.—Cosmos.

## Un buque mercante inglés hundido y otro averiado por la aviación nipona

Noticias de procedencia japonesa afirman que este Ejército está a cinco kilómetros de la ciudad de Nankin

LOS JAPONESES A CINCO KILOMETROS DE NANKIN

SHANGHAI, 6 (Urgente).—Noticias de origen japonés dicen que las tropas que avanzan sobre Nankin se encuentran a media mañana da hoy a sólo cinco kilómetros de la capital china.

Se agrega que las baterías japonesas han comenzado ya a bombardear el casco de la ciudad.

Los japoneses se han apoderado ayer de Puy, acercándose considerablemente a Nankin.

En los círculos oficiales japoneses se estima que la caída de Nankin se precipita por haber sido desbordadas las líneas de defensa chinas antes del tiempo que se suponía.—Cosmos.

BUQUES BRITANICOS BOMBARDEADOS

SHANGHAI, 6.—En la mañana de hoy la aviación japonesa se dedicó a bombardear varios barcos mercantes que se hallaban cerca de la costa china.

Dos de los buques eran de nacionalidad británica. Uno de ellos se fué al fondo, y el otro resultó con grandes averías.—Cosmos.

NANKIN EN ESTADO DE SITIO

LONDRES, 6.—En Nankin ha sido declarado el estado de sitio y toda la ciudad ha sido ocupada por las tropas chinas.

Desde las afueras se oye claramente el ruido de los cañones. La aviación se emplea cada vez con mayor frecuencia, estimándose como inminente el ataque a fondo de las fuerzas japonesas sobre la ciudad.

Según informes, en la mañana del domingo los invasores se hallaban a unas 22 millas de la puerta de la capital.—Cosmos.

NO SE REPELIO LA AGRESSION

SHANGHAI, 6.—El portavoz oficial nipón dice que la aviación japonesa bombardeó repetidamente durante las veinticuatro últimas horas la ciudad de Nankin y alrededores, sin que se la haya hecho fuego ni por las baterías antiaéreas ni la artillería china.

Los observadores han podido apreciar que la población de Nankin huye en masa hacia el Norte del río Yansu.—Cosmos.

NOTICIA CONFIRMADA

SHANGHAI, 6.—Se confirma oficialmente, de fuente inglesa, que la aviación japonesa hundió un buque británico, produciendo, además, grandes averías a otro de la misma nacionalidad.—Cosmos.

ESA ES LA VERDADERA SOLIDARIDAD

NUEVA YORK, 6.—A instancias del armador de un buque petrolero noruego, han sido detenidos veintiocho tripulantes que se negaron a salir para California.

Los tripulantes mencionados explican su negativa diciendo que California sería sólo una escala, ya que el buque se dirige al Japon con mucho combustible.—Cosmos.

LA VALIDEZ DE UN ACUERDO

TOKIO, 6.—El representante del Ministerio de Negocios Extranjeros ha declarado que el Japón considera válido el acuerdo firmado en Shanghai, el día 3 de diciembre, entre el comisario de Policía británico y el representante del comandante en jefe de las fuerzas japonesas.

Agrega que si el Consejo Municipal de Shanghai está en desacuerdo con dichas estipulaciones, debe declararlas ante las au-

toridades japonesas por el conducto consular ordinario.

Considera que mister Jerard, el comisario de Policía británico, es competente para solucionar, con las autoridades japonesas, las cuestiones de Policía en la Concesión Internacional, ya que se trata de cuestiones locales y no internacionales. No hay que olvidar que Shanghai está en China y que no es internacional.—Cosmos.

ANGLOFOBIA JAPONESA

SHANGHAI, 6.—Los japoneses residentes en Shanghai han celebrado una asamblea para examinar la conducta de Inglaterra ante el conflicto chino-japonés.

## Las conversaciones...

Viene de la primera página.

ROMA, 6.—Refiriéndose a la estancia en esta capital de Stoyatchovich, el doctor Virgilio Gaida escribe en el «Giornale d'Italia» que las principales cuestiones que serán tratadas por el primer ministro yugoeslavo en Roma, serán las siguientes:

Primero. El estudio de probabilidades de índole general para el mantenimiento de la paz y la reconstrucción política en Europa. Esto quiere decir, la defensa del orden civilizado en Europa en todos sus aspectos, en contra de la influencia de las fuerzas oscuras del desorden.

Segundo. Las relaciones entre los dos países, y las de éstos con los Estados de la Entente báltica y la Pequeña Entente. Sobre esto pone de relieve el doctor Gaida que es preciso tener en cuenta que Yugoslavia ha dado una preciosa clarificación a las relaciones bálticas con su tratado de amistad con Bulgaria.

Tercero. Las relaciones de carácter político, económico y militar, entre Italia y Yugoslavia.—Cosmos.

## En el trágico accidente ferroviario de Tarragona resultaron once muertos y 60 heridos

TARRAGONA, 6.—En la Delegación de Obras Públicas han facilitado una nota, relacionada con el accidente ocurrido en el tren de la línea Barcelona-Valencia, en el kilómetro 7.700.

Se dice en la nota que, al llegar a dicho lugar, se produjo el choque con un vagón abandonado, y arrastrado sin duda por el viento hasta allí, y como consecuencia de la colisión descarrilaron tres vagones, que cayeron por el pretil, de una altura de siete metros.

A consecuencia del accidente fallecieron Bienvenido Barre, Fernando Martínez, Constanco Ferrer, Pedro Ródanos, Eduardo Felipe, Felipe Ayora y cinco más sin identificar, además de sesenta heridos, entre graves, reservados y leves.

Al conocerse el accidente, desde Tortosa fueron enviadas ambulancias de socorro con personal sanitario. También se presentaron en aquel lugar las autoridades y varias representaciones del Bajo Ebro.

Los heridos quedaron hospitalizados en Tortosa.—Cosmos.

Hombres de Aragón

## Antonio Oliveros

Antes de la proclamación de la Republica ya comenzó Oliveros—a pesar de su juventud—a preocuparse por las ideas de libertad. Recuerdo como si fuera hoy el primer mitin que se dió en Alcorisa, su pueblo natal. Aquel mitin fué organizado por Oliveros, y gracias a él nuestra voz, la voz pujante y revolucionaria de la C. N. T., penetró el Alcorisa.

Con ayuda de otros camaradas del pueblo, Oliveros formó el Sindicato Unico de Alcorisa. Sin perder jamás su serenidad y entusiasmo, persecuciones y continuó dignificando nuestras ideas, con su vida de trabajo y su conducta ejemplar hasta que, con motivo del alzamiento faccioso, se incorporó a las gloriosas milicias.

La guerra revolucionaria que estamos viviendo ha hecho surgir este valor auténtico que es Oliveros. Su honradez, que corre parejas con su actividad, es considerada por todos los que le tratan como algo extraordinario. En el momento actual es jefe de una intendencia de Brigada.

¿Cómo cumple su misión? Irreprochablemente, con un sentido práctico y con una inteligencia que para sí querrian muchos ministros de los que han desfilado por el Gobierno español. Oliveros sabe ser comerciante sin engañar a nadie. Con esto está dicho todo. Lleva a sus soldados lo que les hace falta, aunque tenga que permanecer sin dormir noche y día. Una de las cosas más raras y difíciles es verle sentado una hora en un mismo sitio. Pero todo lo puede soportar debido a su rica salud y a su voluntad de acero.

Oliveros, como hombre surgido del campo, sabe también mirar a los campesinos con su corazón humano, con su mirada comprensiva, con su espíritu revolucionario. Podrá Oliveros gastarse pronto, pero se gastará por agotamiento físico, como se gastaron todos los grandes revolucionarios, pero conservará su moral, su solvencia y pasará a la Historia como uno de los mejores. Por algo salió de la C. N. T.

Miguel CHUECA

## Once camiones con víveres para los combatientes leales

BARCELONA, 6.—El presidente de la Generalidad, Luis Companys, estuvo a visitar al presidente de las Cortes, Diego Martínez Barrios, con quien estuvo conferenciando extensamente.

A la Presidencia de la Generalidad acudieron los miembros de la Comisión de Ayuda a España, Onés, Pradius, Simón, Arviello y Fonneche, los cuales hicieron la entrega oficial de once camiones, con 121 toneladas de víveres destinados a los combatientes del Ejército Popular.—Cosmos.

## Dos noticias

BARCELONA, 6.—La anciana María Prats, que vive en la calle de Cervantes, se presentó hoy en la Comisaría de Seguridad para denunciar que unos individuos habían intentado apoderarse de unos pocos ahorros que guardaba.

Como su actitud infundiese sospechas, unos agentes realizaron un registro en su domicilio, encontrándole 23.700 pesetas que, por exceder de la cantidad autorizada por el Gobierno, fueron decomisadas y entregadas a la Delegación de Hacienda.

María Prats está emparentada con los ex duques de Solferino, los cuales, según informaciones, están en Sevilla, al lado de Quijano de Llano.—Cosmos.

BARCELONA, 6.—En el salón de sesiones del Consejo de Economía de Cataluña ha tenido lugar el acto de tomar posesión de su cargo el nuevo director general de la Industria Alimenticia, Ramón Fábregas.—Cosmos.

PRAGA, 6.—En el partido nazista que dirige Hemblein parece existir una importante escisión. Dos diputados del partido han presentado la dimisión, y Hemblein ha expulsado del partido, por desobediencia, a Justino Jonak y a Rodolf Kafper, secretario general y representante de los Sindicatos del partido, respectivamente.

Parece que la escisión obedece a causas de ideología. Mientras una parte del partido pide que

## Los NAZISTAS CHECOESLOVACOS son POCOS... pero MAL AVENIDOS

este se manifieste por la implantación del régimen corporativo, la otra parte se muestra partidaria de los métodos hitlerianos.

Los intelectuales del partido estiman que son ellos los más in-

dicados para dirigir el partido, que no Hemblein, que no es más que un simple profesor de gimnasia.

El jefe de la fracción escisionista es Bohrem.—Cosmos.

# cultura y acción

órgano de la confederación regional del trabajo de aragón, rioja y navarra.

redacción / plaza república núm. 1

administración / teléfono número 120

talleres: libertad, núm. 6. - teléfono 122

# Italia se inquieta ante un supuesto plan secreto británico en el Mediterráneo

## Anexión de la Palestina y ocupación de las Islas Azores, especialmente Horta.-Virulencias de la prensa fascista

ROMA, 6.—La Prensa comenta violentamente las noticias referentes al supuesto plan secreto de la Gran Bretaña en el Mediterráneo.

En tonos casi idénticos se expresan todos los periódicos, los cuales publican una noticia de Viena respecto a un determinado documento que un periódico vienés dice procede de París.

Según dicha noticia, el expresado documento está dirigido por el primer Lord del Almirantazgo británico al Alto Mando de la flota inglesa, exponiéndole las preocupaciones de la Gran Bretaña con respecto a la situación internacional, política y marítima, en los momentos actuales. También expone que la máxima

preocupación estriba, principalmente, en las consecuencias estratégicas que se derivan de la situación militar de la costa de Libia, reforzada con Cuerpos de ejército italianos; de la construcción de aeropuertos, y del incremento de la aviación y del desarrollo de los submarinos italianos.

Los periódicos terminan diciendo que, a juzgar por ello, el mencionado documento reviste la mayor importancia, ya que de él se desprende que el Gobierno inglés se propone anexionar en el momento oportuno la Palestina, ocupando, además, las islas Azores, especialmente la de Horta.—Cosmos.

## HERRIOT desmiente una patraña fascista

ROMA, 6.—Por fin, la Agencia «Stefani», aunque de forma escueta, ha dado cuenta del mentís dirigido por el presidente de la Cámara francesa y alcalde de la ciudad de Lyon, Eduardo Herriot, sobre la información publicada en varios diarios italianos, en la cual se relaciona su persona con el supuesto discurso pronunciado en Lyon, a bordo del «General Bonaparte», por el ministro francés de Marina, Campinchi.

La publicación de este mentís es considerada como un hecho muy significativo.—Cosmos.

Muchos médicos quieren decir mucha miseria

## LARGO CABALLERO en PARIS

PARIS, 6.—Ha llegado a esta capital el ex presidente del Consejo español, Francisco Largo Caballero.

Se supone que permanecerá en ésta durante unos cinco días.—Cosmos.

## La Cámara holandesa, opuesta a todo reconocimiento de los facciosos españoles

AMSTERDAM, 6.—En los últimos debates sobre política exterior desarrollada en la Cámara, cuatro diputados nazis plantearon la cuestión de reconocimiento por Holanda del jefe rebelde español.

Intervinieron los representantes del partido socialista, que

cenjuraron la política de No Intervención y la actitud pasiva de las democracias ante el Gobierno español.

Por último, la Cámara se mostró contraria a todo reconocimiento de los rebeldes españoles.—Cosmos.

## Attlee y los demás parlamentarios ingleses visitan Madrid y los frentes del Centro

### El Jefe laborista se muestra muy satisfecho por la elevada moral de las tropas y el pueblo

MADRID, 6.—Procedentes de Barcelona y Valencia llegaron el domingo a esta capital los parlamentarios ingleses, Attlee, jefe de la oposición laborista; Helen, Wilkinson, Arthur Henderson y Jhon Duggals.

Huéspedes de la República española, los diputados británicos tenían preparado una magnífica acogida, habilitándose para residencia un palacio que fué mansión principesca y después centro oficial.

Attlee y sus compañeros, al descender del automóvil en que hicieron el viaje, fueron recibidos por las autoridades, delegación del Gobierno y representantes de los partidos políticos del Frente Popular y de la Prensa.

Los diputados británicos visitaron la capital, comprobando los daños causados en ella, tanto por los bombardeos de la aviación como por los frecuentes cañoneos de las piezas rebeldes. Visitaron, también, diversos frentes cercanos a la capital, llegando en coche hasta la Ciudad Universitaria.

En sus visitas fueron acompañados por representantes del Gobierno y de las autoridades civiles y militares de Madrid.

Han manifestado su impresión diciendo que se encontraban plenamente satisfechos en cuanto a la moral observada tanto en los frentes como en la retaguardia.—Cosmos.

## En la Presidencia del Consejo

MADRID, 6.—Los representantes

arrojaron algunas bombas en las inmediaciones de Reus, sin haber causado daños ni víctimas.

Salieron nuestros cazas, que los obligaron a huir rápidamente.—Cosmos.

Por dos veces se ahuyenta de Lérida a la aviación negra

LERIDA, 6.—Ayer por la mañana, doce aparatos facciosos pretendieron bombardear la población. Los vecinos acudieron ordenadamente a los refugios, mientras las baterías antiáreas establecieron una cortina de fuego que impidió a los aparatos tomar la vertical para sus objetivos.

La presencia rápida de los cazas leales bastó para hacer huir a los facciosos precipitadamente.

Por la tarde intentaron de nuevo bombardear, pero con el mismo resultado.—Cosmos.

tantes ingleses estuvieron en el edificio de la Presidencia del Consejo, donde fueron recibidos por el gobernador civil de Madrid y el representante en esta capital del presidente del Gobierno.

El mayor Attlee recibió a los periodistas, refiriéndose a la labor que ha desarrollado en Inglaterra el partido laborista en pro de nuestra causa, no sólo con sus intervenciones en el Parlamento, sino pidiendo reiteradamente a los gobernantes británicos el apoyo que las leyes internacionales obligan a prestar a España.—Cosmos.

## En el agasajo de Miaja a los periodistas extranjeros

### El líder y el defensor de Madrid.-Discursos

MADRID, 6.—El general Miaja obsequió hoy con un almuerzo a los periodistas extranjeros y a los representantes de las Agencias internacionales.

El agasajo fué organizado con motivo del aniversario de la defensa de Madrid, pero tuvo que sufrir varios aplazamientos por ocupaciones ineludibles del general, no pudiendo, por ello, celebrarse hasta hoy.

También acudieron al almuerzo los parlamentarios ingleses que se encuentran en Madrid, el ministro de Comunicaciones, el de Instrucción Pública, el gobernador militar de Madrid, general Cardenal; el delegado de Propaganda y Prensa, Carreño España; el comisario del Centro, el gobernador civil, un representante del alcalde y otras varias representaciones.

Antes del almuerzo, el general Miaja habló con Attlee, el cual dijo que tanto él como sus compañeros no ocultaban la fuerte impresión que les había producido el barrio de Argüelles, destruido, así como el Palacio Nacional, desde cuya terraza vieron las líneas republicanas de la Casa de Campo y la Ciudad Universitaria, explicándoseles, también, por los jefes de nuestras fuerzas, la situación de los facciosos en los frentes cercanos a Madrid y aún los más alejados de la capital.

Al final de la comida, el general Miaja ofreció el almuerzo, diciendo que estaba en deuda

## Un violentísimo TIFON causa víctimas y enormes daños en MANILA

MANILA, 6.—Por tercera vez, en cinco semanas, ha sido azotado el archipiélago filipino por un violentísimo tifón, que originó numerosos muertos y grandes daños materiales.

Aún no es conocido el balance de esta nueva catástrofe.—Cosmos.

## OLIVEIRA restablece la PENA de MUERTE

LISBOA, 6.—Ha sido presentado al Parlamento un proyecto de Ley restableciendo en Portugal la pena de muerte para diversos delitos, entre ellos el de alta traición.

Se da por descontado que el mencionado proyecto será aprobado.—Cosmos.

con la Prensa extranjera, la cual, desde el primer día del movimiento siguió la lucha en los frentes del Centro con señalado interés.

También dijo que la comida coincidía con la visita de los representantes del Parlamento inglés, y añadió que en España se había seguido paso a paso el interés de Attlee por nuestro país.

Terminó diciendo que él, por su situación de militar, no podía intervenir, ya que para ello estaba allí dos representantes del Gobierno; pero que, no obstante, tenía que hacer resaltar la unidad de un pueblo, como el español, que desde el primer momento de la lucha sólo pensaba en una cosa: en ganar la guerra.

Attlee, que habló a continuación, dijo que todos podían tener la seguridad de que cuando volviese a Inglaterra seguiría trabajando intensamente por la causa de España.

Terminada la comida, los diputados ingleses conversaron con Miaja.—Cosmos.

## UN AVION DESCONOCIDO A LA DERIVA

TANGER, 6.—De fuente autorizada se sabe que en el Estrecho de Gibraltar ha sido visto, flotando a la deriva, y sin tripulación, un avión de nacionalidad desconocida.—Cosmos.

## La jornada del domingo, de intensa actividad, totalmente victoriosa para los alas rojas

### Derribaron a los facciosos, en los frentes del Este, tres monoplanos rápidos de caza y uno de bombardeo, resultando muerto uno de los pilotos

### Nuestra aviación, sin el menor contratiempo, mantuvo a raya al enemigo, impidiéndole cubrir sus objetivos

#### PARTE DEL DOMINGO

BARCELONA, 6.—A las once de la noche del domingo, en el Ministerio de Defensa Nacional, fué facilitado el siguiente parte de guerra:

#### EJERCITO DE TIERRA

ESTE.—Fué rechazado un intento enemigo contra nuestras posiciones de Leciñosa, en el Alto Aragón.

En los demás frentes, escasa actividad, sólo turbada por tiroteo y algunos cañoneos.

#### EJERCITO DEL AIRE

Ayer y hoy, la aviación enemiga ha venido desplegando una gran actividad en el frente del Ejército del Este, intentando bombardeos en masa sobre nuestros aeropuertos, con protección de aparatos rápidos.

Nuestras escuadrillas de caza despegaron oportunamente, impidiendo que el enemigo pudiera cubrir sus objetivos, ahuyentando su formación y obligándole a entablar violentísimos combates, principalmente a los aparatos rápidos de escolta.

Por nuestros pilotos fueron derribados tres monoplanos rápidos de caza, uno de cuyos pilotos cayó muerto en nuestra zona, y otro aparato de bombardeo.

Por nuestra parte, no hubo que lamentar baja alguna en el personal ni daños en el material.

#### PARTE DE AYER

BARCELONA, 6.—A las veintitrés horas del día de hoy fué facilitado el siguiente parte oficial, en el Ministerio de Defensa Nacional:

Escasa actividad, limitada a tiroteos y fuego de cañón en los distintos frentes.

#### CENTRO

##### Calma en los frentes

MADRID, 6.—La jornada del domingo ha transcurrido tranquila, tanto en los frentes próximos a la ciudad como en los más alejados.

La actividad ha sido tan escasa, que puede decirse que aún ha sido menor que en días anteriores.

En cuanto a futuras actividades, nada hay por el momento, ya que todo da a entender que no es probable que los facciosos, seguros de su fracaso, intenten nada por estos frentes.—Cosmos.

#### ESTE

Duro combate en el Cerro de la Muerte.—Se causó al enemigo gran número de bajas

FRENTE DEL ESTE, 6.—Por la zona desde el Ebro a Pancrúcio, ha habido hoy poca actividad, excepción hecha de las posiciones facciosas del Cerro de la Muerte, donde se efectuó un verdadero combate por iniciativa de los republicanos, que causaron al enemigo muchas bajas.

En este combate entraron en acción todas las armas.—Cosmos.

Fracasa rotundamente un golpe de mano del enemigo.—Nuestros fusileros le causaron numerosas bajas

EJERCITO DEL ESTE, 6.—El enemigo intentó ayer un golpe de mano contra nuestras posiciones de Leciñosa, pero fracasó rotundamente por la vigilancia, la habilidad y el coraje de nues-

tros soldados.

Estos, apercibidos de la maniobra, dejaron a los facciosos acercarse hasta tenerlos bien a tiro, abriendo entonces un fuego endemoniado, obligándoles a retirarse desordenadamente, después de dejar sobre el terreno bastantes bajas. Nuestros soldados no tuvieron que lamentar ni una sola baja.

En todos los demás sectores no ha ocurrido ninguna novedad.—Cosmos.

#### DIVERSAS NOTAS

La aviación facciosa bombardeó varios pueblos de Valencia y Castellón.—Ni daños ni víctimas.

VALENCIA, 6.—La Junta de Defensa Civil ha hecho pública la siguiente nota:

«A las 1,15 se dieron las señales de alarma en esta población ante la presencia de la aviación facciosa, que arrojó algunas bombas por los pueblos de Almazora, Moncofar y Sagunto, no habiendo producido víctimas ni daños materiales.

Dos «moscas» leales les salieron al encuentro, obligándoles a huir, con rumbo a Palma.

Al paso por Castellón arrojaron algunas bombas, que cayeron todas en el mar.

En Valencia se dió la señal de normalidad a las 12,50, una vez desaparecido el peligro.—Cosmos.

Bombas en los alrededores de Reus.—Ni daños ni víctimas

TARRAGONA, 6.—En la Comandancia Militar facilitaron la siguiente nota:

«A las 12,15, tres trimotores facciosos, procedentes del mar,